مذاکرات دوحه امیدواری زیادی ایجاد کرده بود که ناگهان متوقف شد و اخبار منفی از آن به گوش رسید. الان مذاکرات هسته‌ای در چه مرحله‌ای است؟ در دوحه چه اتفاقی افتاد؟ 
به نظر می‌رسد که در ایران دو نگاه به پرونده هسته‌ای وجود دارد. یکی اینکه نسخه 2015 برجام فعال و اجرا شود و هر دو طرف متعهد شوند که به برجام اصلی تعهد دارند و بیش از آن خواسته‌ای نداشته باشند. 
نگاه دوم این است که تمام مسائلی که بین طرف‌های حاضر در گفتگو وجود دارد- به ویژه ایران و آمریکا- روی میز بیاوریم و تمام این مشکلات در چارچوب گفتگوهای برجام بازبینی و حل و فصل شود. حداقل از نگاه اروپای 3 این رویکرد درستی نیست. چون این رویکرد دو هزینه ایجاد می‌کند. 
مواردی را وارد این گفتگو می‌کند که اسین موارد در برجام اصلی حتی اگر بحث شد، کنار گذاشته شد. چون وجود أانها گفتگوها را پیچیده می‌کند و نمی‌توان به توافق رسید. 
هزسینه دومی که ایجاد می‌کند این است که اگر این در باز شود و قرار باشد تمام مسائل میان دو طرف حل شود، آن زمان شما باب گفتگو درباره خواسته‌های سعودی، امارات و اسرائیل و کویت را هم باز کرده‌اید. در این رویکرد طرفین وارد گفتگویی می‌شوند که هیچ پایانی ندارد. 
متاسفانه تهران متوجه نشد -یا به اندازه کافی به این مساله توجه نکردند- که اگر باب گفتگو درباره همه چیز باز شود، بیش از اینکه ایران بتواند در این مذاکرات امتیاز بگیرد باید به کشورهای دیگر امتیاز بدهد. 
بسیاری از مسائلی که در برجام وارد نبود وارد شده است. اگر قرارداد قبلی برجام را یک نفتکش 500 هزار تنی بدانیم که باید آن را تکان می‌دادیم، در رویکرد دومی که اتخاذ شده وزن این نفتکش به 5 میلیون تن رسیده است. حرکت دادن و شتاب بخشیدن به مذاکرات اکنون بسیار دشوار شده است. 
شما از دو نگاه صحبت کردید؛ بازگشت به برجام 2015 و بحث بر سر مفاد همان قرارداد و دومی پیش کشیدن همه مشکلات میان طرفین. نگاه کلی حاکمیت در ایران به کدام دیدگاه نزدیک است؟  
من جواب این سوال را با توجه به صحبت با افرادی که در برلین با آنها در تماسم می‌توانم بدهم. علی رغم اینکه تهران اعلام کرده که خواستار بازگشت به برجام است و نه یک کلمه کمتر را می‌پذیرد و نه یک کلمه بیشتر را، اما در عمل مواردی را ایران مطرح کرده که ایران بسیاری از مواردی را وارد این گفتگوها کرده که در برجام قبلی اصلا وجود نداشته. مسائل جدیدی را مطرح می‌کند که اکنون «به هیچ عنوان» پذیرفته نمی‌شود.  
به دلیل موارد جدیدی که ایران وارد مباحث جدید وارد کرده این نگاه در اروپای سه جاافتاده که ایران با این گفتگوها دو کار را دارد انجام می‌دهد؛ یکی اینکه ایران در حال خریدن زمان است و دوم اینکه ایران دارد به صورت مستقیم خواست‌هایی را مطرح می‌کند که هیچ ربطی با برجام ندارد و بیشتر خواسته‌‌های مسکو است. 
این خواسته‌های جدید از دور قبلی مذاکرات وین مطرح شده بود یا در دوحه پیش کشیده شد؟  
در مذاکرات وین اشاره شد که خوب است به این موارد رسیدگی کنیم 
